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О про ти Сте ви Ди ми три је ви ћу мо же се пи са ти као све ште ни ку, учи те љу, про фе со-
ру и рек то ру Бо го сло ви је у При зре ну, ди рек то ру Гим на зи је и Учи тељ ске шко ле у 
Ско пљу, про фе со ру Бо го слов ског фа кул те та и на уч ни ку.*

Ро ђен је у Алек син цу 10. ја ну а ра 1866. го ди не.1 Основ ну шко лу учио је у род-
ном ме сту и Бе о гра ду, по том је за вр шио ни жу гим на зи ју, је дан раз ред учи тељ ске 
шко ле и ста ру бе о град ску бо го сло ви ју. Бо го сло ви ју је за вр шио 1887. го ди не. Исте 
го ди не је по ло жио учи тељ ски ис пит.2 По сле бо го сло ви је ра дио је као учи тељ у Ли-
пов цу до 1890. го ди не. Те го ди не га је ру ко по ло жио у чин ђа ко на ми тро по лит Ми-
ха и ло (Јо ва но вић).3 Из Ли пов ца Сте ва од ла зи у Ниш, где је ра дио као ве ро у чи тељ 
у гим на зи ји вр ше ћи исто вре ме но ду жност пи са ра у Ни шком ду хов ном су ду. У чин 
све ште ни ка ру ко по ло жио га је епи скоп Ни шки Ино кен ти је (Па вло вић) 1894. го ди-
не.4 Исте го ди не од ла зи у Ки јев, где упи су је Ду хов ну ака де ми ју, ко ју ће за вр ши ти 
1898. го ди не до бив ши зва ње: кан ди дат бо го сло вља.5 За вре ме шко ло ва ња у Ки је-
ву по чео је да ску пља ар хив ску гра ђу ко ја се од но си на ве зе Ру ске и Срп ске цр кве 
у про шло сти. На осно ву те гра ђе на пи сао је кан ди дат ски рад „Од ла же ње срп ских 
ду хов них ли ца у Ру си ју у вре ме ну од XVI–XVI II ве ка и по сле ди це тих од ла же ња“. 
По за вр ше ним сту ди ја ма у Ру си ји вра ћа се у зе мљу где је по ста вљен за про фе со ра 
Бо го сло ви је у Бе о гра ду. Про фе сор ски ис пит по ло жио је кра јем апри ла и по чет ком 
ма ја 1899. го ди не.6 По сле го ди ну да на пре ме штен је за рек то ра Бо го слов ско-учи-
тељ ске шко ле у При зре ну. Ду жност рек то ра при мио је 15. ок то бра 1899. го ди не.7

До шав ши на че ло Бо го сло ви је по кре нуо је ре фор ме у ци љу при ла го ђа ва ња 
на став ног пла на и про гра ма на ста лим по тре ба ма. Ре зул тат тих ре фор ми био је сма-
ње ње тра ја ња шко ло ва ња у Бо го сло ви ји од школ. 1900. и 1901. го ди не са шест на 
че ти ри го ди не. До та да су се у Бо го сло ви ју упи си ва ли уче ни ци са основ ном шко-

* Овај рад је настао у оквиру пројекта бр. 149037А („Српска теологија у двадесетом веку“), који 
финансира Министарство науке и заштите животне средине Републике Србије.

1 Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та, До си је про те Сте ве Ди ми три је ви ћа.
2 Исто.
3 Бл. Гар да ше вић, Др Сте ван Ди ми три је вић, „Бо го сло вље“, год. XXIV (XXXIX), св. 1 и 2, Бе о град 

1980, 73.
4 Исто.
5 Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та, До си је про те Сте ве Ди ми три је ви ћа.
6 Исто.
7 Про та Ми лу тин Ти мо ти је вић, проф., Про та Сте ва Ди ми три је вић, рек тор при зрен ске Бо го сло-

ви је – жи вот и рад у При зре ну, „Бо го сло вље“, год. XXVII (XLI II), Бе о град 1984, 16.
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лом, а од та да са за вр ше ним че твр тим раз ре дом гим на зи је. Овом ре фор мом је у на-
став ном пла ну дат ве ћи про стор бо го слов ским и пе да го шким пред ме ти ма, а уче-
ни ци ове Бо го сло ви је су из јед на че ни са уче ни ци ма дру гих бо го сло ви ја и учи тељ-
ских шко ла. Осим то га, да та је мо гућ ност уче ни ци ма из дру гих срп ских кра је ва да 
се упи су ју у при зрен ску Бо го сло ви ју.8 Ње гов рад у шко ли ни је мо гао оста ти не при-
ме ћен од епи ско па При зрен ског Ни ћи фо ра (Пе ри ћа) ко ји га је 1901. го ди не про из-
вео у чин про то је ре ја.9

Про та Сте ва је у сло бод но вре ме учио сво је уче ни ке све му оно ме што ће би-
ти ко ри сно њи ма и на ро ду. У бр ду из над шко ле он је са уче ни ци ма за са дио ви но-
град (школ ски врт), ко ји је слу жио за прак тич ну на ста ву. У ви но град је до вео во ду, 
по ста вио сто ло ве са клу па ма, та ко да је ви но град по стао оми ље но из ле ти ште При-
зре на ца. Учио је он сво је уче ни ке да ка ле ме во ће, да се ју и пре са ђу ју ра зно по вр-
ће, цве ће итд.10

Сво јим ра дом рек тор Ди ми три је вић је сте као по што ва ње углед них и имућ-
них Ту ра ка у При зре ну. Од њих је че сто по зајм љи вао но вац за по тре бе шко ле, али 
је уред но и вра ћао ка да би сти гао но вац из за ду жби не Си ме Игу ма но ва из Бе о гра-
да. Одр жа вао је до бре од но се са при зрен ским муф ти јом, ко ји је по се ћи вао Бо го-
сло ви ју о Бо жи ћу, Све том Са ви и Вас кр су.11 

Да би по мо гао Ср би ма у Ста рој Ср би ји про та Сте ва у При зре ну 1901. го ди-
не осни ва срп ску бан ку под име ном Фонд цр кве Све тог Ђор ђа. Бан ци је дао име по 
Са бор ној цр кви у При зре ну ко ја је по све ће на Све том Ђор ђу. Пр ви улог на штед њу 
у из но су од 30.000 ди на ра у зла ту да ли су ста ра о ци за ду жби не Си ме Игу ма но ва из 
Бе о гра да. Фон ду на штед њу да ла је из ве стан но вац и Срп ска Кра љев ска на род на 
бан ка. Осни ва ње Фон да цр кве Све тог Ђор ђа има ло је ве ли ког зна ча ја за наш на род, 
јер из Фон да се мо гла увек до би ти по зај ми ца по нај ни жим ка ма та ма.12  

За слу гом про те Сте ве при Бо го сло ви ји је отво ре на тр го вач ко-за на тлиј ска не-
дељ на шко ла, ко ја је има ла око 300 по ла зни ка. Уче ни ци су у овој шко ли сти ца ли 
основ на зна ња из књи го вод ства, ко ре спон ден ци је, ад ми ни стра ци је и дру га прак-
тич на зна ња.13

По себ ну бри гу про та Сте ва је по ка зи вао пре ма ма на сти ри ма у Ста рој Ср би-
ји и Ма ке до ни ји. Ма на сти ру Де ча ни ма по мо гао је да се из ву че из ве ли ког ду га.14

По сле че ти ри го ди не упра вља ња при зрен ском Бо го сло ви јом про та Сте ва је 
под нео остав ку, ко ја је ува же на 23. сеп тем бра 1903. го ди не. Из При зре на до ла зи у 
Бе о град, где је не пу ну го ди ну да на ра дио као про фе сор Пр ве бе о град ске гим на зи-
је. По том је две го ди не вр шио ду жност ди рек то ра Гим на зи је и Учи тељ ске шко ле у 

8 Ст. М. Ди ми три је вић, Бо го слов ско-учи тељ ска шко ла у При зре ну, „Брат ство“, 17, Но ви Сад 1923, 
210–211; Про та Ми лу тин Ти мо ти је вић, цит. де ло, 20–21.

9 Бл. Гар да ше вић, цит. де ло, 73.
10 Ж. М. Ма рин ко вић, У спо мен про то је ре ја Сте ва на М. Ди ми три је ви ћа (о де се то го ди шњи ци 

ње го ве смр ти), „Гла сник СПЦ“, 1963, 144; Др Ду шан Љ. Ка шић, Про то је реј - ста вро фор Сте ван М. 
Ди ми три је вић 1866–1953, „Бо го сло вље“, год. XXVII (XLI II), св. 1 и 2, Бе о град 1984, 4–5.

11 Др Ду шан Љ. Ка шић, цит. де ло, 5.
12 Бл. Гар да ше вић, цит. де ло, 74; Др Ду шан Љ. Ка шић, цит. де ло, 5; Про та Ми лу тин Ти мо ти је вић, 

цит. де ло, 23–24.
13 Про та Ми лу тин Ти мо ти је вић, цит. де ло, 23.
14 Др Ду шан Љ. Ка шић, цит. де ло, 5.
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Ско пљу.15 Го ди не 1906. од ла зи за ре фе рен та ма на сти ра Хи лан да ра при срп ском Ге-
не рал ном кон зу ла ту у Со лу ну. Бо ра ве ћи у Со лу ну че сто је од ла зио у ма на стир Хи-
лан дар, где је про у ча вао бо га ту исто риј ску гра ђу, ко ју ће ка сни је и об ја вљи ва ти.

 Про та Сте ва је 1. апри ла 1910. го ди не по но во по ста вљен за рек то ра Бо го-
сло ви је у При зре ну. На овој ду жно сти је остао до 9. ју ла 1920. го ди не.16 Овај пе ри-
од ње го вог ра да у При зре ну обе ле жи ли су ра то ви. Пр во Бал кан ски у ко ји ма про-
та Сте ва уче ству је као вој ни све ште ник при шта бу II Ар ми је.17 По сле осло бо ђе-
ња При зре на 1912. го ди не про та Сте ва се обра тио раз дра га ном на ро ду на бла го да-
ре њу у Са бор ној цр кви Све тог Ђор ђа у При зре ну ре чи ма „Осло бо ђе ни мо ји При-
зрен ци“.18 На кон Бал кан ских ра то ва от по чео је Пр ви свет ски рат. У Бо го сло ви ји је 
школ. 1914/15. ре гу лар но при ве де на кра ју. Про та Сте ва је 16. но вем бра 1915. го ди-
не ин тер ни ран у Бу гар ску, где је остао три го ди не. У При зрен се вра тио 1919. го ди-
не и об но вио је рад Бо го сло ви је.19 

Док је ра дио у При зре ну при ку пио је пре ко 600 ста рих ру ко пи сних и штам-
па них књи га Ср бу ља и по кло нио их На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду. Мно ге пред-
ме те од ве ли ке вред но сти по кло нио је Ет но граф ском му зе ју, На род ном му зе ју и 
Му зе ју срп ске зе мље у Бе о гра ду (да нас При род њач ки му зеј).20

Зна чај на је уло га про те Сте ве у при пре ма ма за от по чи ња ње ра да Бо го слов-
ског фа кул те та у Бе о гра ду 1920. го ди не. Он је ју ла 1920. го ди не иза бран за ре-
дов ног про фе со ра Бо го слов ског фа кул те та на ка те дри Исто ри ја срп ске цр кве. На 
сед ни ци На став но-на уч ног ве ћа Бо го слов ског фа кул те та 6. сеп тем бра 1920. го ди-
не иза бран је за пр вог де ка на.21 Пр ва бри га де ка на би ла је да ор га ни зу је на ста ву. 
Озби љан про блем је био и не до ста так од го ва ра ју ће згра де, по што Уни вер зи тет ни-
је имао на рас по ла га њу про сто ри је ко је би мо гао усту пи ти Фа кул те ту. Сто га се Фа-
кул тет се лио ви ше пу та. Нај пре је био сме штен у ку ћи Ку зма но ви ћа, пре ко пу та 
Са бор не цр кве, по том у Бу ле ва ру кра ља Алек сан дра 26, па на углу Фран ко па но ве 
3 (са да Бе о град ска) и Крун ске 12 (ка сни је Про ле тер ских бри га да), и то са мо де ка-
нат и не ко ли ко слу ша о ни ца, док су део се ми на ра и би бли о те ка би ли сме ште ни у 
Ми шар ској ули ци.22 Кра јем 1932. го ди не Фа кул тет се усе лио у је дан део згра де у 
ули ци Кра ља Пе тра (доц ни је 7. ју ла 2; да нас опет Кра ља Пе тра). Ту су на ску че ном 
про сто ру би ли сме ште ни: де ка нат, слу ша о ни це, се ми на ри и би бли о те ка.23 Ка сни је 
је це ла згра да усту пље на Бо го слов ском фа кул те ту, у ко јој је остао до 1995. го ди не 
ка да је пре се љен у но ву згра ду на Ка ра бур ми.

15 Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та, До си је про те Сте ве Ди ми три је ви ћа.
16 Про та Ми лу тин Ти мо ти је вић, цит. де ло, 25.
17 П. Пу зо вић, Уло га Цр кве и све штен ства у Бал кан ским ра то ви ма, „При ло зи за исто ри ју Срп ске 

пра во слав не цр кве“, Фо ча 2006, 190. Про та Сте ва је уче ство вао као до бро во љац и у Срп ско-бу гар ском 
ра ту 1885. го ди не. (Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та, До си је про те Сте ве Ди ми три је ви ћа).

18 Про та Ми лу тин Ти мо ти је вић, цит. де ло, 25.
19 Исто, 29; Др Ду шан Љ. Ка шић, цит. де ло, 8.
20 Бл. Гар да ше вић, цит. де ло, 74; Про та Ми лу тин Ти мо ти је вић, цит. де ло, 32.
21 За пи сник пр ве сед ни це Бо го слов ског фа кул те та од 6. сеп тем бра 1920. Ди ми три је вић је до пен-

зи о ни са ња се дам пу та би ран за де ка на а исто то ли ко пу та је био про де кан.
22 П. Пу зо вић, Из два ја ње (уки да ње) Бо го слов ског фа кул те та из са ста ва Бе о град ског уни вер зи те-

та, „Срп ска пра во слав на цр ква – при ло зи за исто ри ју 2“, Бе о град 2000, 277.
23 Исто, 278.
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Фа кул тет је по чео са ре дов ном на ста вом 20. де цем бра 1920. го ди не. На кон 
бла го да ре ња у Са бор ној цр кви за от по чи ња ње пре да ва ња де кан је у свом го во ру 
на гла сио да циљ Фа кул те та ви ди у то ме „да вас пи та ни ци на ши мо гу обил но шћу и 
со лид но шћу зна ња сво га од го во ри ти но вом вре ме ну и но вим при ли ка ма, у ко ји ма 
ће об де ла ва ти њи ву Го спод њу, а у исто вре ме са чу ва ти и ка рак тер не осо би не срп-
ског пра во сла вља, чи сти ти из ње га ту ђин ску при ме су и вра ћа ти га оном вре ме ну, 
ка да је Срп ска цр ква са сво јим све ште но слу жи те љи ма, сво јим бо го слу же њем и па-
сти ро ва њем има ла свој за се бан вид из ко га је би ла ду хов на све жи на, те кла она жи-
во твор на моћ, ко ја је нај ви ше до при не ла одр жа ва њу на шег на ро да у те шким сто-
ле ћи ма ње го ве про шло сти.“ Про та је одао за хвал ност срп ској ин те лек ту ал ној ели-
ти што је при осни ва њу Уни вер зи те та пред ви де ла и осни ва ње Бо го слов ског фа-
кул те та. У про ду жет ку ка же: „То, што су се у овом пи та њу и управ ни ци цр кве на-
ше и пред став ни ци на у ке срп ске на шли у јед ним ми сли ма, нај бо љи је до каз по тре-
бе овог но вог ви шег ду хов ног ра сад ни ка и нај по у зда ни ја за ло га за успех ње гов.“24 

Про та Сте ва је од 16. ју на 1923. до кра ја фе бру а ра 1924. го ди не био у Ру-
си ји као иза сла ник Глав ног од бо ра при Цр ве ном кр сту СХС за по моћ глад ни ма у 
Ру си ји.25 За вре ме бо рав ка у Ру си ји от ку пио је ве ли ки број књи га на ру ском је зи-
ку, углав ном бо го слов ске са др жи не, ме ђу ко ји ма има рет ких и ску по це них из да-
ња. По при спе ћу књи га у Бе о град про та Сте ва је на сед ни ци Са ве та 3. ма ја 1924. 
го ди не пред ло жио „да се за ове књи ге тра жи ван ред ни кре дит од 120.000 ди на-
ра, а док се тај кре дит не одо бри, да му се не што књи га от ку пи из сред ста ва фон-
да ’Џен кинс’, што је Са вет при хва тио с тим да се од мах за тра жи ван ред ни кре-
дит. На ис тој сед ни ци на пред лог проф. Алек сан дра До бро клон ског Са вет је из-
ра зио за хвал ност проф. С. Ди ми три је ви ћу за уло же ни труд и на пор око на бав ке 
ових књи га.“26

Од број них ду жно сти ко је је имао про та Сте ва на во ди мо не ке: јед но вре ме је 
био уред ник Ве сни ка,27са ра ђи вао је у све ште нич ком удру же њу, чи ји је био и пред-
сед ник,28био је члан Исто риј ског ин сти ту та СКА на у ка, ду го го ди шњи пред сед ник 
Дру штва Све тог Са ве у Бе о гра ду, члан упра ве Дру штва за по ди за ње хра ма Све тог 
Са ве, за ду жби не Си ме Игу ма но ва, Глав ног од бо ра цр ве ног кр ста, члан Цр кве но-
ар хе о ло шког дру штва при Ки јев ској Ду хов ној ака де ми ји. Уче ство вао је на Кон гре-
су пра во слав них те о ло га у Ати ни 1935. а као де ле гат СПЦ на Све пра во слав ном са-
бо ру у Мо скви 1945. го ди не.29

У знак за хвал но сти за рад на Фа кул те ту и ње гов до при нос бо го слов ској на у ци 
фа кул тет ски са вет на сед ни ци 16. ја ну а ра 1936. го ди не, на пред лог ре дов них про фе-

24 Пра во слав ни Бо го слов ски фа кул тет на Уни вер зи те ту бе о град ском – Го вор де ка на фа кул те та, 
про те Ст. М. Ди ми три је ви ћа, по сле при зи ва ња Св. Ду ха, при ли ком от по чи ња ња пре да ва ња на фа кул-
те ту 20. де цем бра 1920. го ди не, „Ве сник Срп ске цр кве“, год. XXVII, Бе о град 1921, 24–25; Др Ду шан 
Љ. Ка шић, цит. де ло, 10.

25 Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та, До си је про те Сте ве Ди ми три је ви ћа.
26 За пи сник Про фе сор ског са ве та, 3. мај 1924, стр. 172–173; П. Пу зо вић, Би бли о те ка Бо го слов ског 

фа кул те та из ме ђу два свет ска ра та, „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“, Бе о град 2009, 119.
27 „Ве сник“, не дељ ни цр кве но по ли тич ки лист из ла зио у Бе о гра ду од 1919–1930. (Бран ко А. Ци-

сарж, Је дан век пе ри о дич не штам пе Срп ске пра во слав не цр кве, I, А - М, Бе о град 1986, 26).
28 Др Ду шан Љ. Ка шић, цит. де ло, 11.
29 Бл. Гар да ше вић, цит. де ло, 75.
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со ра: др Дра гу ти на Ана ста си је ви ћа, др Ла за ра Мир ко ви ћа, др Ди ми три ја Сте фа но-
ви ћа и др Алек сан дра До бро клон ског иза брао га је јед но гла сно за по ча сног док то ра 
те о ло ги је (doc tor ho no ris ca u sa), док је још био про фе сор на Фа кул те ту.30 У пред ло-
гу се ка же „да је Сте ван Ди ми три је вић об ја вио ве ли ки број ра до ва из исто ри је срп-
ске цр кве и дао вред но сне на уч не при ло ге за ову на у ку...“; да је „као про фе сор ма-
ти це и као пр ви Де кан Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та кроз не ко ли ко го ди-
на при пре мио пр ве за ко не за овај фа кул тет и сте као трај них за слу га за осни ва ње и 
ор га ни зо ва ње Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. Исто та ко ве ли ке 
су за слу ге г. Сте ва на Ди ми три је ви ћа око осни ва ња и ор га ни зо ва ња би бли о те ке Бо-
го слов ског фа кул те та.“ Он је „за на у ку спа сао ве ли ки број ру ко пи сних бо го слу жбе-
них књи га из Ју жне Ср би је до свет ско га ра та, до нев ши их одан де у На род ну би бли-
о те ку и у Срп ску Кра љев ску Ака де ми ју на у ка у Бе о гра ду“. На „сво јим на уч ним пу-
то ва њи ма ску пио је ве ли ки број ста рих срп ских за пи са и нат пи са, и они су би ли де-
лом усту пље ни Љуб. Сто ја но ви ћу ра ди пу бли ко ва ња, де лом још ни су об ја вље ни“. 
Сте ван Ди ми три је вић је „ду го го ди шњи за слу жни цр кве ни и на ци о нал ни рад ник на 
обра зо ва њу све штен ства и учи тељ ства у Ју жној Ср би ји под Тур ци ма и иза осло бо-
ђе ња, где је на те шкој цр кве но-про свет ној и на ци о нал ној слу жби остао 21 го ди ну.“31 
Про мо ци ја је оба вље на у све ча ној са ли Уни вер зи те та 21. мар та 1936. го ди не.32 Пен-
зи о ни сан је 28. ма ја 1936. го ди не по што је на вр шио 70 го ди на ста ро сти.33

Као знак при зна ња за ње гов рад про та Сте ва је на пред лог ми ни стра про све-
те од ли ко ван Ор де ном Све тог Са ве IV сте пе на 23. ју ла 1901. и Ор де ном Све тог Са-
ве III сте пе на 20. ја ну а ра 1914. го ди не; на пред лог ми ни стра вој ног Ор де ном Бе лог 
Ор ла V сте пе на 5. ма ја 1913. и на пред лог ми ни стра ве ра Ка ра ђор ђе вом зве здом IV 
сте пе на 30. ја ну а ра 1924. го ди не.34 Умро је у 88 го ди ни жи во та 24. но вем бра 1953. 
го ди не у Бе о гра ду. Са хра њен је у по ро дич ној гроб ни ци у род ном ме сту.

На уч ни ра до ви про те Сте ве Ди ми три је ви ћа по пред ме ту об ра де пред ста вља-
ју ши ро ку ле пе зу. Пре ма не пот пу ној би бли о гра фи ји об ја вље ној у Бо го сло вљу, (св. 
1 и 2, 1984) об ја вио је 132 на сло ва. Оче ки ва ло се да ће про та Сте ва Ди ми три је вић 
као ду го го ди шњи про фе сор на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду на пи са ти исто-
ри ју Срп ске цр кве. Зна се да је био са ку пио оби ље ма те ри ја ла и да је по чео да пи ше 
јед ну та кву исто ри ју, али је то све про па ло. У Спо ме ни ци о усто ли че њу па три јар ха 
Ди ми три ја (Па вло ви ћа) у Пе ћи 1924. го ди не дао је Кра так пре глед исто ри је Пећ-
ке Па три јар ши је. Из овог ра да се ви ди да га је пи сао из у зе тан по зна ва лац исто ри-
је Срп ске цр кве. Он је био из у зет но упу ћен у ру ске из во ре, ве ли ки по зна ва лац лич-
но сти и де ла Све то га Са ве. До бро је ис тра жио XIX и пр ве де це ни је XX ве ка. Пра ва 
је ште та што је то ње го во ве ли ко по зна ва ње ства ри оста ло не до ступ но по том ству.35 

30 Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та, До си је про те Сте ве Ди ми три је ви ћа.
31 Исто.
32 Овај по ча сни док то рат је био пр ви док то рат на Бо го слов ском фа кул те ту (Бл. Гар да ше вић, цит. 

де ло, 75).
33 Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та, До си је про те Сте ве Ди ми три је ви ћа; Уни вер зи тет 

у Бе о гра ду у 1935/36. го ди ни, го ди шњи из ве штај Рек то ра Уни вер зи те та са из ве шта ји ма де ка на, 107–109.
34 Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та, До си је про те Сте ве Ди ми три је ви ћа.
35 Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве, пр ва књи га, Ди сел дорф 1978, 12. 
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У сво јим ра до ви ма про та Сте ва се ба вио лич но шћу и де ли ма Све то га Са ве; 
од но си ма Срп ске и Ру ске цр кве; ма на сти ром Хи лан да ром; пи та њи ма Срп ске цр кве 
и на ро да у вре ме ну на ци о нал ног осло бо ђе ња. 

О Све том Са ви на пи сао је ви ше ра до ва. На во ди мо не ке: Ве ро ва ње и пре да-
ње о Све том Са ви, „Ве сник Срп ске цр кве“, 1924, стр. 626–628; Све ти Са ва у на-
род ном ве ро ва њу и пре да њу, Бе о град 1926, 134 стра не (из „Ве сни ка Срп ске цр-
кве“, 1926, стр. 510–536, 638–657, 809–841; 1927, 87–117, 189–212); Пра во сла вље 
Све тог Са ве и о вен цу Хри сто вом на нај ста ри јим ико на ма ње го вим, Све то са вље, 
св. 5, Бе о град 1932, 193–215; 6, 249–275; Све ти Са ва као на род ни учи тељ, „Брат-
ство“, 28, 1934, стр. 89–111; Спа љи ва ње мо шти ју Све тог Са ве, Брат ско дру штво 
Св. Са ве, XXVI II, Бе о град 1934, стр. 140–163; Пра зно ва ње 6/19. ма ја пре нос мо-
шти ју Све тог Са ве из гра да Тр но ва у ла вру Ми ле ше ву и слу жба ово га пра зни ка са 
срп ским пре во дом, „Гла сник СПП“, до да так „Гла сни ку СЛС“, Срем ски Кар лов ци, 
бр. 22–23, 1935, стр. 1–49. У овим ра до ви ма про та Сте ва пи ше о лич но сти, жи во ту, 
пра зно ва њу, про све ти тељ ском ра ду Све тог Са ве и вас пит ном зна ча ју ње го вог кул-
та у ду хов ном жи во ту срп ског на ро да кроз ве ко ве.36 

Про та Ди ми три је вић је је дан од пр вих Ср ба ко ји је у Ру си ји ис тра жи вао ар-
хив ску гра ђу у ко јој се го во ри о ве за ма из ме ђу Срп ске и Ру ске цр кве. Та кви су ра-
до ви: Од но ша ји пећ ких па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ве ку, „Глас СКА“, 58, 1900, 
стр. 201–286; 60, 1901, стр. 153–203; при ло зи рас пра ви Од но ша ји пећ ких па три-
јар ха с Ру си јом у XVII ве ку, „Спо ме ник СКА“, 38, 1900, стр. 59–84; До ку мен ти ко-
ји се ти чу од но са из ме ђу Срп ске цр кве и Ру си је у XVI ве ку, „Спо ме ник СКА“, 39, 
1903, стр. 16–42; Гра ђа за срп ску исто ри ју из ру ских ар хи ва и би бли о те ка, „Спо-
ме ник СКА“, 53, 1922, стр. 1–329.37 У овим ра до ви ма на ла зе се дра го це ни по да ци 
о ве за ма са Ру си јом, о ста њу у Срп ској цр кви, не ким ма на сти ри ма и епар хи ја ма. 
Овим ра до ви ма мо же се при до да ти рад Ва си ли је Јо ва но вић-Бр кић, по след њи срп-
ски па три јарх на пре сто лу пећ ком, „Хри шћан ски ве сник“, XXVI, св. 1, Бе о град 
1909, стр. 47–56. У овом ра ду про та Сте ва пи ше о бо рав ку па три јар ха Бр ки ћа у Ру-
си ји, о ње го вим по след њим да ни ма зе маљ ског жи во та и смр ти ко ја га је за де си ла 
у тој зе мљи.38

Ве о ма су ва жни ра до ви Сте ве Ди ми три је ви ћа о ма на сти ру Хи лан да ру. Про та 
Сте ва је бо ра вио у ма на сти ру Хи лан да ру нај ма ње осам пу та. То вре ме је ко ри стио 
за про у ча ва ње ма на стир ске ар хив ске гра ђе. Ре зул тат то га су ра до ви: До ку мен ти 
хи лан дар ске ар хи ве до XVI II ве ка, „Спо ме ник СКА“, 55, стр. 1922, 20–31; По вре да 
ауто но ми је и ве ко ви ма осве шта них за ко на и тра ди ци ја Све те Го ре Атон ске, „Ве-
сник Срп ске цр кве“, 1926, стр. 203–204; По мо зи мо сво ји ма у Све тој Го ри, „Глас 
цр кве“, бр. 6, Ша бац 1925, стр. 681–685; Кри за на шег мо на штва, „Ве сник Срп ске 
цр кве“, 1926, стр. 369–386; Хи лан дар срп ска цар ска ла вра у Све тој Го ри Атон ској, 

36 Др Ду шан Љ. Ка шић, цит. де ло, 12.
37 Бл. Гар да ше вић, цит. де ло, 76–82; Љу бо мир Дур ко вић- Јак шић, При лог про у ча ва њу ис тра жи-

вач ког на уч ног ра да про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа про фе со ра Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, 
„Бо го сло вље“, год. XXVII (XLI II), св. 1 и 2, Бе о град 1984, 49; др Ди ми три је М. Ка ле зић, Ру ска цр ква 
и ру ско пра во сла вље у ра до ви ма про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа, „Бо го сло вље“, год. XXVII (XLI II), 
св. 1 и 2, Бе о град 1984, 41.

38 П. Пу зо вић, Ва си ли је Јо ва но вић-Бр кић, „При ло зи за исто ри ју СПЦ“, Ниш 1997, 180–189.
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„Цр ква, ка лен дар“, 1938, стр. 93–95.39 У овим ра до ви ма про та Сте ва је по ка зао сво-
ју ве ли ку љу бав пре ма све то гор ском мо на штву а по себ но љу бав пре ма ма на сти ру 
Хи лан да ру. У об ја вље ним до ку мен ти ма има дра го це них по да та ка о имо вин ским и 
дру гим од но си ма ма на сти ра Хи лан да ра са дру гим све то гор ским ма на сти ри ма и о 
сла њу мо на ха у Аустри ју и Ру си ју ра ди ску пља ња при ло га.

О пи та њи ма Срп ске цр кве и на ро да у вре ме ну на ци о нал ног осло бо ђе ња про-
та Сте ва Ди ми три је вић је на пи сао два ра да: Сте ван Стра ти ми ро вић, ми тро по ли-
та кар ло вач ко га, план за осло бо ђе ње Срп ско га на ро да, Бе о град 1926, стр. 47; Ка ра-
ђор ђев уста нак као де ло с пла ном сми шље но и во ђе но уз уче шће ис так ну тих љу ди 
сви ју на ших кра је ва, „Брат ско дру штво Све тог Са ве“, књ. XXV, 1931, стр. 1–32.40

Да је про та Сте ва био до бар по зна ва лац XIX ве ка по ка зу је рад Ми тро по лит 
Ми ха и ло, ар хи е пи скоп бе о град ски и ми тро по лит Ср би је као пра во слав ни је рарх, 
Ср бин, Сло вен и не и мар Ју го сло вен ства, „Ве сник Срп ске цр кве“, 1933, стр. 63–110.

По све тио је про та Сте ва и два ра да шко ла ма у ко ји ма је ра дио и то: Бо го слов-
ско-учи тељ ска шко ла у При зре ну (по во дом ње не пе де се то го ди шњи це), „Брат ство“, 
год. XVII, 1923, стр. 201–214; Пра во слав ни Бо го слов ски фа кул тет у сво јој де се тој 
го ди ни, „Бо го сло вље“, св. 1, 1930, стр. 72–76.

Из из ло же ног се ви ди да се ра ди о до бром по зна ва о цу Исто ри је Срп ске цр кве 
и да је по ред број них и од го вор них ду жно сти ко је је оба вљао на пи сао за ви дан број 
на уч них ра до ва из обла сти ко јом се ба вио. По зна вао је до бро сред њи век, на ро чи то 
лич ност и де ло Све то га Са ве и као рет ко ко наш XIX век и пр ве де це ни је XX ве ка.

39 Је ро мо нах Ата на си је (Јев тић), По се те про те Сте ве ма на сти ру Хи лан да ру, „Бо го сло вље“, год. 
XXVII (XLI II), св. 1 и 2, Бе о град 1984, 34–38.

40 Бл. Гар да ше вић, цит. де ло, 79 и 81.


